
Σχέδιο Μαθήματος 1: Μέθοδος Επεξεργασίας Εννοιών 

Θέμα: Λειτουργική και αισθητική χρήση φυτών στον σχεδιασμό τοπίου 

Διδακτικοί Στόχοι: 

✓ Κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι λειτουργίες των φυτών επηρεάζουν τη 

συνολική αισθητική και λειτουργικότητα ενός τοπίου. 

✓ Ανάπτυξη της ικανότητας αναγνώρισης των λειτουργιών των φυτών μέσω 

οπτικής αξιολόγησης. 

✓ Ενίσχυση της κριτικής σκέψης για την επιλογή φυτών με συγκεκριμένες 

λειτουργίες και αισθητική αξία.  

Φάση 1: Προετοιμασία Διδακτικού Πλαισίου – Προβληματοποίηση (5΄)  

• Δραστηριότητα: Παρουσίαση εικόνων από τοπία όπου χρησιμοποιούνται 

φυτά για διαφορετικές λειτουργίες και αισθητικούς σκοπούς. 

• Συζήτηση: Ποιες αλλαγές φέρνει η παρουσία ή απουσία φυτών σε έναν χώρο; 

Τι συναισθήματα ή χρήσεις δημιουργούν; 

• Διερεύνηση: Διατύπωση ερωτήματος: «Πώς συνδυάζονται οι λειτουργικές και 

αισθητικές αξίες των φυτών σε έναν σχεδιασμό τοπίου;» 

Φάση 2: Επαφή των Μαθητών με Δεδομένα - Επεξεργασία και Σύνδεση (20΄) 

• Παρουσίαση: Προσπέλαση των βασικών εννοιών του κεφαλαίου 3.1, 

συμπεριλαμβανομένων των λειτουργικών και αισθητικών πλεονεκτημάτων 

συγκεκριμένων ειδών φυτών. 

• Δραστηριότητα: Δημιουργία εννοιολογικού χάρτη με φυτά που επιτελούν 

διαφορετικές λειτουργίες, όπως σκίαση, μείωση της θερμότητας και 

διαχωρισμός χώρων. 

• Σύνδεση: Σύνδεση των λειτουργιών των φυτών με την αισθητική τους αξία σε 

αστικό και φυσικό περιβάλλον. 

Φάση 3: Συμπεράσματα και Εφαρμογή (10΄) 

• Δραστηριότητα: Οι μαθητές συνθέτουν τα συμπεράσματά τους για τα φυτά 

που υποστηρίζουν συγκεκριμένες λειτουργίες και αισθητικά στοιχεία σε τοπία. 

• Άσκηση Εφαρμογής: Σχεδιασμός έργου για την αυλή του σχολείου με σκοπό 

την επίτευξη σκίασης και αισθητικής αναβάθμισης. 

Φάση 4: Αξιολόγηση (5΄) 

• Ερωτηματολόγιο: Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής για να εξεταστεί η 

κατανόηση των μαθητών στις λειτουργίες των φυτών. 

• Αυτοαξιολόγηση: Ερωτηματολόγιο στο οποίο οι μαθητές αξιολογούν την 

κατανόηση και την ενεργή συμμετοχή τους. 

Φάση 5: Ανακεφαλαίωση (5΄ - επιλέγουμε μια): 

✓ Λεκτική Ανακεφαλαίωση: Συζήτηση για τις έννοιες που διδάχθηκαν σχετικά 

με τη λειτουργική και αισθητική αξία των φυτών. 

✓ Αναπαραστασιακή / Σχηματική Ανακεφαλαίωση: Δημιουργία 

εννοιολογικών χαρτών που συνδέουν τις βασικές λειτουργίες των φυτών με 

συγκεκριμένα είδη και τις αισθητικές τους εφαρμογές.  

✓ Παράδειγμα: Σχεδίαση εννοιολογικού χάρτη που συνδέει την έννοια της 

σκίασης με συγκεκριμένα φυτά που προσφέρουν αυτό το αποτέλεσμα. 

✓ Μεταγνωστική Ανακεφαλαίωση: Ερωτήσεις αναστοχασμού, όπως: «Ποιο 

σημείο μας δυσκόλεψε περισσότερο και πώς το αντιμετωπίσαμε;», «Τι θα 

μπορούσαμε να κάνουμε διαφορετικά για να κατανοήσουμε καλύτερα τη 

λειτουργία και την αισθητική των φυτών;». 

 

 



Σχέδιο Μαθήματος 2: Ομαδοσυνεργατική Μέθοδος Διδασκαλίας 

Θέμα: Λειτουργική και αισθητική χρήση φυτών στον σχεδιασμό τοπίου 

Διδακτικοί Στόχοι: 

✓ Κατανόηση των οπτικών και λειτουργικών χαρακτηριστικών των φυτών στον 

σχεδιασμό τοπίου. 

✓ Συνεργασία για την επιλογή φυτών με βάση οπτικές και λειτουργικές 

απαιτήσεις. 

✓ Παρουσίαση και αιτιολόγηση των επιλογών φυτών για τη βελτίωση της 

λειτουργικότητας και της αισθητικής του χώρου.  

Φάση 1: Προετοιμασία της Διδασκαλίας, Σχηματισμός Ομάδων και Ανάληψη 

Έργου (5΄) 

• Εισαγωγή: Παρουσίαση του θέματος και καθορισμός των στόχων. 

• Σχηματισμός Ομάδων: Δημιουργία ομάδων 3-4 ατόμων, με κατανομή ρόλων 

(π.χ., ερευνητής φυτών, σχεδιαστής, υπεύθυνος παρουσίασης). 

• Ανάθεση Έργου: Κάθε ομάδα αναλαμβάνει να σχεδιάσει έναν διαφορετικό 

χώρο πρασίνου (μια ιδιωτική κατοικία, εγκαταστάσεις μια εταιρείας, έναν 

σχολικό χώρο, την αυλή μιας πολυκατοικίας στα προάστια μιας πόλης) με 

έμφαση στη λειτουργική και αισθητική αξία των φυτών. 

Φάση 2: Ομαδοσυνεργατική Επεξεργασία και Παρουσίαση Εργασιών (20΄) 

• Επεξεργασία: Οι ομάδες ερευνούν το υλικό και επιλέγουν φυτά που επιτελούν 

συγκεκριμένες λειτουργίες. 

• Δημιουργία Σχεδίου: Κάθε ομάδα δημιουργεί το σχέδιο του χώρου της με 

διαγράμματα ή ψηφιακά εργαλεία. 

• Παρουσίαση: Παρουσίαση των σχεδίων στην τάξη, με επιχειρηματολογία για 

τις επιλογές των φυτών με βάση τις λειτουργικές και αισθητικές αξίες τους. 

Φάση 3: Συμπεράσματα και Εφαρμογή (10΄) 

• Συγκριτική Ανάλυση: Συζήτηση και ανάλυση των διαφορετικών σχεδίων 

μεταξύ των ομάδων. 

• Εφαρμογή Γνώσεων σε Νέο Σενάριο: Οι ομάδες αναπροσαρμόζουν το σχέδιό 

τους για μια νέα απαίτηση, όπως η τοποθέτηση φυτών για μείωση θορύβου. 

Φάση 4: Αξιολόγηση (5΄) 

• Αυτοαξιολόγηση και Ετεροαξιολόγηση: Κάθε ομάδα αξιολογεί τη 

συνεργασία της, ενώ οι υπόλοιπες ομάδες παρέχουν ανατροφοδότηση με 

ρουμπρίκες για τη λειτουργικότητα και αισθητική του σχεδιασμού. 

Φάση 5: Ανακεφαλαίωση (5΄ - επιλέγουμε μία): 

✓ Λεκτική Ανακεφαλαίωση: Οι μαθητές μοιράζονται τις γνώσεις που 

αποκόμισαν για τον οπτικό έλεγχο λειτουργιών των φυτών. 

✓ Αναπαραστασιακή / Σχηματική Ανακεφαλαίωση: Δημιουργία 

εννοιολογικών χαρτών που δείχνουν τις συνδέσεις μεταξύ των λειτουργιών και 

της αισθητικής των φυτών.  

✓ Παράδειγμα: Εννοιολογικός χάρτης που συνδέει την έννοια της ηχομόνωσης με 

φυτά που μειώνουν τον θόρυβο. 

✓ Μεταγνωστική Ανακεφαλαίωση: Συζήτηση και αναστοχασμός με ερωτήσεις 

όπως: «Ποιες ήταν οι δυσκολίες στην επιλογή των φυτών;», «Πώς 

συνεργαστήκαμε για να ξεπεράσουμε τις προκλήσεις;», «Τι θα μπορούσαμε να 

κάνουμε διαφορετικά για την καλύτερη κατανόηση του θέματος;». 
 



Φύλλο Αξιολόγησης για το Σχέδιο Μαθήματος 1: Μέθοδος Επεξεργασίας 
Εννοιών 

Οδηγίες: Συμπληρώστε τις ερωτήσεις με βάση την κατανόησή σας για τον οπτικό 
έλεγχο των φυτικών λειτουργιών και τη σημασία τους στην αισθητική και λειτουργική 
αναβάθμιση του τοπίου. 

Μέρος Α: Κατανόηση των Εννοιών (Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής) 

1. Ποια είναι η κύρια λειτουργία των φυτών που επιλέγουμε για σκίαση; 

A. Παρέχουν οπτικό διαχωρισμό 
B. Μειώνουν τη θερμοκρασία μέσω σκίασης 
C. Παράγουν αισθητική αναβάθμιση 

2. Η αισθητική αξία των φυτών αφορά κυρίως: 

A. Τη συμβολή τους στην ιδιωτικότητα 
B. Την εμφάνιση και το χρώμα τους στον χώρο 
C. Τη δομική τους αντοχή 

3. Ποιο χαρακτηριστικό είναι βασικό για φυτά που προσφέρουν ιδιωτικότητα; 
4. Τα φύλλα τους είναι μεγάλα και πυκνά 
5. Έχουν βαθιές ρίζες 
6. Αναπτύσσονται αργά 

Μέρος Β: Αυτοαξιολόγηση Κατανόησης και Συμμετοχής (Συμπλήρωση Κλίμακας) 

Στο σημερινό μάθημα… Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ 

Κατανόησα τη σημασία του 
οπτικού ελέγχου των φυτικών 
λειτουργιών; 

    

Συμμετείχα ενεργά στις 
δραστηριότητες και τις 
συζητήσεις; 

    

Σύνδεσα αποτελεσματικά τις 
αισθητικές και λειτουργικές αξίες 
των φυτών με τη δική σας 
εμπειρία στο τοπίο; 

    

 

 

 

 

 



Φύλλο Αξιολόγησης για το Σχέδιο Μαθήματος 2: Ομαδοσυνεργατική 
Μέθοδος Διδασκαλίας 

Οδηγίες: Συμπληρώστε την αυτοαξιολόγηση για την ομάδα σας, καθώς και την 
αξιολόγηση για τις άλλες ομάδες βάσει της αποτελεσματικότητας και της 
συνεργασίας. 

Μέρος Α: Αυτοαξιολόγηση Ομάδας 

1. Η συνεργασία της ομάδας μας ήταν:  
A. Ελλιπής 
B. Ικανοποιητική 
C. Καλή 
D. Άριστη 

 
2. Πόσο καλά καταφέραμε να επιλέξουμε φυτά που ανταποκρίνονται στις 

λειτουργικές και αισθητικές απαιτήσεις του σχεδιασμού μας; 
A. Πολύ λίγο, 
B. Λίγο 
C. Αρκετά, 
D. Πολύ 

3. Η παρουσίαση των επιλογών μας ήταν: 

A. Δυσνόητη και χωρίς επαρκή επιχειρηματολογία 
B. Μέτρια, περιείχε μόνο κάποιες εξηγήσεις 
C. Καλή, με σαφή αιτιολόγηση 
D. Άριστη, με πειστικά επιχειρήματα και οπτική παρουσίαση 

Μέρος Β: Ετεροαξιολόγηση (Αξιολόγηση Άλλων Ομάδων) 

Κριτήριο 1: Σαφήνεια Παρουσίασης και Επιχειρηματολογία 

o Ομάδα 1: Ελλιπής, Ικανοποιητική, Καλή, Άριστη 
o Ομάδα 2: Ελλιπής, Ικανοποιητική, Καλή, Άριστη 
o Ομάδα 3: …. 

Κριτήριο 2: Καινοτομία και Λειτουργικότητα του Σχεδιασμού 

o Ομάδα 1: Ελλιπής, Ικανοποιητική, Καλή, Άριστη 
o Ομάδα 2: Ελλιπής, Ικανοποιητική, Καλή, Άριστη 
o Ομάδα 3: …. 

Μέρος Γ: Μεταγνωστικός Αναστοχασμός 

1. Ποιο σημείο της διαδικασίας μας δυσκόλεψε περισσότερο και πώς το 
αντιμετωπίσαμε;  

2. Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε διαφορετικά την επόμενη φορά για να 
επεξεργαστούμε καλύτερα το θέμα;  
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Συγγραφείς
Ροΐδης Χάρης
Γεωπόνος, Αρχιτέκτων Τοπίου

Σεκλιζιώτης Σταμάτης
Δρ. Αρχιτέκτων Τοπίου, Γεωπόνος Α.Π.Θ.

Σκοτίδα Αικατερίνη
Γεωπόνος, Καθηγήτρια Β/θμιας Εκπαίδευσης

Συντονιστής
Βούτσινος Γεώργιος
Δρ. Γεωπόνος - Υδροβιολόγος
Σύμβουλος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

Επιτροπή Κρίσης
Παπαδήμας Δημήτριος
Γεωπόνος, Δ/ντης Δ/νσης Κηποτεχνίας - Πράσινου Δήμου Αθηναίων
Τσαγκαρόπουλος Δημήτριος
Γεωπόνος Δήμου Αθηναίων
Μπαμπίλης I. Δημήτριος
Γεωπόνος, Καθηγητής Β/θμιας Εκπαίδευσης

Γλωσσική επιμέλεια
Καΐρη Χριστίνα, Φιλόλογος

Ηλεκτρονική επεξεργασία
Βασιλιτσιώτη Αθηνά

Ενέργεια 1.1.α: «Προγράμματα - Βιβλία»
	 -	 Επιστημονικός	Υπεύθυνος	της	Ενέργειας:
	 	 Θεόδωρος	Γ.	Εξαρχάκος
	 	 Καθηγητής	του	Πανεπιστημίου	Αθηνών
	 	 Πρόεδρος	του	Παιδαγωγικού	Ινστιτούτου
Έργο 1.1.α - ΤΕΕ- 14:
  «Σύνταξη Προγραμμάτων Σπουδών και Παραγωγή Βιβλίων και  

Βοηθητικών Εκπαιδευτικών Μέσων για τα Τεχνικά - Επαγγελματικά Εκπαιδευτήρια»
 - Επιστημονικός	Υπεύθυνος	του	Έργου:
	 	 Γεώργιος	Βούτσινος
	 	 Σύμβουλος	του	Παιδαγωγικού	Ινστιτούτου
	 -	 Επιστημονικός	Υπεύθυνος	του	Τομέα	Γεωπονίας,	Τροφίμων	και	Περιβάλλοντος:
	 	 Γεώργιος	Βούτσινος
	 	 Σύμβουλος	του	Παιδαγωγικού	Ινστιτούτου

Η	επανέκδοση	του	παρόντος	βιβλίου	πραγματοποιήθηκε	από	το	Ινστιτούτο	Τεχνολογίας
Υπολογιστών	&	Εκδόσεων	«Διόφαντος»	μέσω	ψηφιακής	μακέτας.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο γιγαντισμός των πόλεων, η αλόγιστη χρήση της γης, η πύκνωση των συγκοινωνιακών 
αρτηριών μέσα και γύρω από τους οικισμούς συνεχώς απομακρύνουν τον άνθρωπο από 
τη φύση, από την οποία ο ίδιος προέρχεται, και τον παγιδεύουν όλο και περισσότερο σε 
ένα μη φιλικό περιβάλλον.

Η Αρχιτεκτονική Τοπίου σαν νέα Τέχνη και Επιστήμη έρχεται να προσφέρει ευ-
καιρίες αποκατάστασης αυτής «της σχέσης» και να ρυθμίσει, στο μέτρο που μπορεί, την 
ισορροπία στους χώρους κατοικίας, εργασίας και κίνησης του ανθρώπου. Είναι πολύ 
ανεπτυγμένη σε χώρες του εξωτερικού (Αγγλία, Γαλλία, ΗΠΑ κ.λπ.), σε αντίθεση με την 
Ελλάδα που βρίσκεται σε εμβρυακή κατάσταση.

Το μάθημα «Στοιχεία Αρχιτεκτονικής Τοπίου» διδάσκεται για πρώτη φορά στη 
Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Για την διδασκαλία του μαθήματος αυτού γράφτηκε το 
παρόν βιβλίο. Εμπλουτίστηκε με πολλές φωτογραφίες, σχέδια και σχήματα που θα διευ-
κολύνουν να γίνουν κατανοητές βασικές έννοιες και γνώσεις της Αρχιτεκτονικής Τοπίου. 
Το φωτογραφικό υλικό που παρατίθεται προέρχεται κυρίως από το προσωπικό αρχείο 
των συγγραφέων.

Το βιβλίο αυτό απευθύνεται σε μαθητές της Β΄ τάξης του 1ου Κύκλου ΤΕΕ του 
Τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος, με σκοπό να τους φέρει σε επαφή 
με την Αρχιτεκτονική του Τοπίου. Ειδικότερα, θα τους γνωρίσει το ρόλο, τη σημασία, 
το αντικείμενο και τις σημαντικότερες εφαρμογές της στο αστικό, περιαστικό και ευρύ-
τερο φυσικό περιβάλλον. Θα αναλύσει με απλή μεθοδολογία τις βασικές σχεδιαστικές 
αρχές για την αποτύπωση και σχεδίαση υπαίθριων χώρων. Θα τους ευαισθητοποιήσει 
σε θέματα ανάπλασης και αποκατάστασης υποβαθμισμένων περιοχών. Τέλος, θα τους 
προσανατολίσει σε νέες επαγγελματικές δραστηριότητες που υπηρετούν τον άνθρωπο και 
βελτιώνουν την ποιότητα ζωής του.

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, έγινε προσπάθεια από την πλευρά των συγγρα-
φέων για τη διαμόρφωση ενός απλού κειμένου με γνώσεις, πληροφορίες και δεξιότητες, 
ανάλογες με το γνωστικό επίπεδο των μαθητών της Β΄ Λυκείου και με την απαιτούμενη 
εκπαίδευση αυριανών τεχνικών, που θα συμμετέχουν σε αντίστοιχα έργα.
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Φυτά - Η λειτουργική  
και αισθητική τους αξία
3.1 Έλεγχος λειτουργιών

Τα	 φυτά	 με	 τα	 μορφολογικά	 τους	 χαρα-
κτηριστικά,	 άνθη,	 φύλλα,	 βλαστούς,	 καρπούς	
προσδίδουν	 αισθητική	 στο	 τοπίο	 κατά	 τη	 δι-
άρκεια	 των	 εποχών	 του	 χρόνου.	Αντιμετωπί-
ζουν	 αποτελεσματικά	 προβλήματα	 θορύβου,	
οπτικής	 όχλησης	 και	 ανεπιθύμητης	 κίνησης	
ανθρώπων	 και	 ζώων	 στους	 χώρους	 πρασίνου	
που	 εγκαθίστανται,	 προσφέροντας	 λειτουργι-
κότητα	σ’	αυτούς.

Η	ορθή	επιλογή	και	εγκατάσταση	της	βλά-
στησης	 σε	 κατάλληλες	 θέσεις	 προβάλλει	 και	
αναδεικνύει	τοπία	με	ευχάριστη	θέα.	Τα	φυτά	
συχνά	 προσφέρουν	 ηχητική	 ευχαρίστηση	
στους	χρήστες	των	χώρων	πρασίνου	με	το	θρό-
ισμα	των	φυλλωμάτων	τους	και	το	κελάηδισμα	
των	πουλιών	που	φιλοξενούνται	σ’	αυτά.

Αποτελούν	εύκολη, οικονομική	και	 ιδιαίτε-
ρα	 ελκυστική λύση	 στα	 έργα	 της	Αρχιτεκτονι-
κής	Τοπίου.	Πράγματι	τοιχεία,	ξυλοκατασκευ-
ές,	σιδηροκατασκευές	και	κατασκευές	με	άλλα	
υλικά	 επιβαρύνουν	 οικονομικά	 και	 απαιτούν	
χρόνο	 για	 την	 υλοποίησή	 τους,	 συγκρινόμε-
να	 με	 φυτικούς	 φράκτες	 και	 ζώνες	 πρασίνου.	
Παρακάτω	αναλύεται	ο	ρόλος	των	φυτών	στον	
έλεγχο	των	λειτουργιών	του	περιβάλλοντα	χώ-
ρου.

3.1.1 Οπτικός έλεγχος
Σε	 έργα	Αρχιτεκτονικής	 Τοπίου	 που	 αφο-

ρούν	 ιδιωτικούς	 κήπους	 ή	 μεγάλου	 μεγέθους	
πάρκα,	 συχνά	 παρατηρείται	 η	 ύπαρξη	 αντιαι-
σθητικών	 κατασκευών	 και	 άλλων	 μη	 επιθυ-
μητών	 οπτικά	 στοιχείων.	 Άλλοτε	 συμβαίνει	
το	 εντελώς	 αντίθετο,	 δηλαδή	 στους	 προς	 με-
λέτη	χώρους	υπάρχουν	στοιχεία	και	τοπία	που	
προσφέρουν	 ευχάριστη	 θέα	 και	 χρειάζεται	 να	
αναδειχθούν	και	να	προβληθούν	με	ανάλογους	
σχεδιαστικούς	χειρισμούς.

Σε	 ιδιωτικούς	 κήπους	 πολύ	 συχνά	 οι	 ιδιο-
κτήτες	τους	αντιμετωπίζουν	την	“ενοχλητική”	

θέα	 μιας	 “κακόγουστης”	 κατασκευής,	 όπως	
εγκαταλειμμένα,	 κατεστραμμένα	 σπίτια	 και	
άλλα	κτίσματα	σε	γειτονικούς	χώρους.	Επίσης	
επιδιώκουν	να	πετύχουν	οπτική μόνωση	 (απα-
ραβίαστο	ιδιωτικού	χώρου)	σε	υπαίθριους	κα-
θιστικούς	χώρους,	χώρους	άθλησης,	κολύμβη-
σης	 κ.λπ.	 Τέλος,	 αντιμετωπίζουν	 κακοτεχνίες 
που	 απαιτούν	 δαπανηρές	 και	 πολύπλοκες	 λύ-
σεις.

Ανάλογα	 προβλήματα	 παρατηρούνται	 σε	
έργα	μεγάλης	κλίμακας,	όπως	πάρκα,	Εθνικοί	
Δρυμοί	 και	 άλλα.	Με	 την	Αρχιτεκτονική	 του	
Τοπίου	επιδιώκεται	από	τη	μία	μεριά	η	αισθη-
τική	αναβάθμιση	του	χώρου	και	από	την	άλλη	
η	 απομόνωση,	 ηρεμία	 των	 επισκεπτών	 στους	
χώρους	πρασίνου.

Οι	στόχοι	αυτοί	επιτυγχάνονται	με	την	ορθή	
σχεδίαση	του	περιβάλλοντα	χώρου	και	την	επι-
λογή	κατάλληλης	φύτευσης.	Τα	φυτά	μπορούν	
να	 δημιουργήσουν	 πετάσματα	 (φυτοφράκτες)	
απομόνωσης	 και	 απόκρυψης	 “δυσάρεστης”	
θέας,	ενώ	ταυτόχρονα	δίνουν	αισθητική	και	αρ-
μονία	στο	τοπίο.	Για	τον	οπτικό	έλεγχο,	απαι-
τείται	προσεκτική	επιλογή	του	φυτικού	υλικού	
και	επισήμανση	των	κατάλληλων	αποστάσεων	
και	των	θέσεων	φύτευσης	αυτού.	Συνιστώνται	
κυρίως	φυτά	που	διαθέτουν	 τα	παρακάτω	χα-
ρακτηριστικά:

• Πυκνά και αειθαλή φυλλώματα
Το	μορφολογικό	 αυτό	 στοιχείο	 εξασφαλίζει	

τον	έλεγχο	ανεπιθύμητης	θέας	καθ’	όλη	τη	διάρ-
κεια	του	χρόνου	με	υψηλό	ποσοστό	απόκρυψης.

• Μεγάλη ταχύτητα ανάπτυξης
Επιτυγχάνεται	 η	 ταχεία	 χρονικά	 απομόνω-

ση	του	χώρου.	Έτσι,	η	βλάστηση	ανταγωνίζε-
ται	με	επιτυχία	μόνιμες	δαπανηρές	κατασκευ-
ές,	όπως	ξυλοκατασκευές,	σιδηροκατασκευές,	
τοιχεία	και	άλλα.
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•  Προσαρμογή στο εδαφοκλιματικό 
περιβάλλον της περιοχής
Επιδιώκεται	η	πολύ	καλή	 έως	άριστη	ανά-

πτυξη	 των	 φυτών	 στις	 συγκεκριμένες	 εδαφο-
κλιματικές	συνθήκες	της	περιοχής	με	αποτέλε-
σμα	την	υγιή	και	εύρωστη	εμφάνισή	τους.

•  Προσαρμογή στο τοπίο 
της περιοχής
Αποβλέπει	 στην	 εναρμόνιση	 της	 επιλεγεί-

σας	 βλάστησης	 με	 την	 υπάρχουσα	 βλάστηση	
της	 περιοχής	 με	 αποτέλεσμα	 την	 ομοιογένεια	
του	τοπίου,	π.χ.	Δασικό,	Υποτροπικό	τοπίο	και	
άλλα.

•  Αισθητικά στοιχεία  
(άνθη, φύλλα, καρποί)
Τα	 μορφολογικά	 στοιχεία	 του	 φυτού	 εξα-

σφαλίζουν	 στο	 χώρο	 αισθητική	 και	 δημιουρ-
γούν	χρωματικές	αντιθέσεις	στο	τοπίο	αναβαθ-
μίζοντας	την	όψη	του	στις	διάφορες	εποχές	του	
χρόνου.

Ανάλογα	με	τις	διαστάσεις	της	κατασκευής	
ή	του	τοιχείου	που	θέλουμε	να	αποκρύψουμε,	
μπορούμε	 να	 δημιουργήσουμε	 φυτικά	 πετά-
σματα	και	φυτοκάλυψη	διαφόρων	μεγεθών	και	
μορφών:

α. Υψηλά φυτικά πετάσματα
Φτάνουν	σε	ύψος	2	μέτρα	και	πλέον.	Για	το	

σχηματισμό	 τους	 χρησιμοποιούνται	 κωνοφόρα	
πυραμιδοειδούς	 μορφής,	 όπως	 είδη	 Κυπάρισ-
σου	(Κυπαρίσσι	κοινό,	Κυπαρίσσι	Αριζόνας)	και	
Δάφνες	(Φωτ.	3-1).	Φυτεύονται	σε	κοντινές	απο-
στάσεις	μεταξύ	τους	που	υπολογίζονται	στο	ένα	
μέτρο	περίπου.	Επίσης	εγκαθίστανται	αναρριχώ-

Φωτ. 3-1:	Υψηλός	φράκτης	
από	είδη	Κυπάρισσου	(Πηγή:	
Αρχείο	Αικ.	Σκοτίδα)	
Φωτ. 3-2:	Υψηλός	φράκτης	
με	αναρριχώμενα	πολυγώνου	
(Πηγή:	Αρχείο	Αικ.	Σκοτίδα)	
Φωτ. 3-3:	Φυτική	μπορντού-
ρα	θάμνων	(Πηγή:	Αρχείο	
Αικ.	Σκοτίδα)
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μενα	 φυτά,	 εφόσον	 υπάρχουν	 κιγκλιδώματα	 ή	
τοιχεία	που	βοηθούν	την	αναρρίχησή	τους,	όπως	
φαίνεται	στη	φωτογραφία	3-2.

β. Μεσαίου ύψους φυτικά πετάσματα
Ξεπερνούν	 σε	 ύψος	 το	 ένα	 μέτρο	 περίπου	

με	 περιορισμένο	 πλάτος	 ανάπτυξης.	 Δημιουρ-
γούνται	 κυρίως	 με	 τη	 φύτευση	 καλλωπιστικών	
αειθαλών	 θάμνων	 όπως	 βιβούρνα,	 λιγούστρα,	
πυράκανθα,	 τεύκρια,	 αγγελικές,	 ευώνυμα	 και	
άλλα.	(φωτ.	3-3)	Φυτεύονται	σε	αποστάσεις	30	-	
40	εκατοστά	μεταξύ	τους,	ανάλογα	με	το	βαθμό	
ανάπτυξης	των	φυτών.

γ. Ζώνη πρασίνου με μορφή φυτικού αμφι-
θεάτρου (φωτ.	3-4).

Είναι	ποικίλου	ύψους	και	πλάτους	ανάλογα	με	
τις	διαστάσεις	του	χώρου	και	της	ανεπιθύμητης	
θέας.	Για	τη	δημιουργία	τους	χρησιμοποιούνται	
δύο	ή	περισσότερες	σειρές	φυτών	με	διαφορετι-
κό	ύψος	ανάπτυξης.	Συντελούν	στην	αισθητική	
αναβάθμιση	του	τοπίου	και	στο	σχηματισμό	“πό-
λων	έλξης”,	δηλαδή	ελκυστικών	χώρων.

δ. Φυτοκάλυψη αντιαισθητικών στοιχεί-
ων όπως τοιχεία, στύλοι και άλλα.

Επιτυγχάνεται	με	τη	χρησιμοποίηση	αναρρι-
χώμενων	και	κρεμοκλαδών	φυτών	ταχείας	ανά-
πτυξης.	 (φωτ.	 3-5α	 και	 3-5β)	 Τα	 κρεμοκλαδή	
μόνα	τους	ή	σε	συνδυασμούς	μπορούν	να	δια-
κοσμήσουν	με	μεγάλη	επιτυχία	τοιχεία,	κυρίως	
με	τη	φύτευσή	τους	σε	εξώστες	σπιτιών,	όπως	
φαίνεται	στις	φωτογραφίες	3-6	και	3-7.

Τέλος,	 ιδιαίτερη	προσοχή	πρέπει	να	δίδεται	
σε	τοπία,	παραδοσιακά	κτίρια	και	άλλα	επιθυ-
μητά	στοιχεία,	που	ευχαριστούν	το	χρήστη	του	

Φωτ. 3-4:	Φυτικό	αμφιθέατρο	με	εντυπωσιακούς	χρω-
ματικούς	συνδυασμούς	(Πηγή:	Αρχείο	Αικ.	Σκοτίδα)	
Φωτ. 3-5 (α) και (β):
α):	Στύλος	διακοσμημένος	με	Γλυτσίνα,	(Πηγή:	Αρχείο	
Αικ.	Σκοτίδα)
β): Στύλος	διακοσμημένος	με	Καπένσια	(Πηγή:	Αρχείο	
Αικ.	Σκοτίδα)
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χώρου.	 Τα	 έργα	Αρχιτεκτονικής	 Τοπίου	 εντο-
πίζουν	 και	 αναδεικνύουν	 κάθε	 ευχάριστη	 θέα	
μέσα	και	έξω	από	τον	προς	μελέτη	χώρο.	Αυτό	
επιτυγχάνεται	κυρίως	με	την	επιλογή	φυτών	πε-
ριορισμένου	μεγέθους	και	ελεγχόμενου	σχήμα-
τος	 που	 επιτρέπουν	 την	 οπτική	 επαφή	και	 συ-
ντελούν	στην	ανάδειξη	των	επιθυμητών	τοπίων	
και	άλλων	στοιχείων	στο	πέρασμα	του	χρόνου.

Ο	Αρχιτέκτων	 Τοπίου	 μπορεί	 να	 αποκαλύ-
πτει	πλήρως	τα	τοπία	δημιουργώντας	Πανορα-
μική θέα. Επίσης	μπορεί	να	αφήνει	να	γίνονται	

ορατά	 τμήματα	 αυτών,	 που	 θα	 εμφανίζονται	
σαν	κάδρα	από	ζωγραφικούς	πίνακες	(Περιορι-
σμένη θέα), (Φωτ.	3-8).

Επομένως,	 για	 τον	 επιτυχή	 σχεδιασμό	 έρ-
γων	Αρχιτεκτονικής	Τοπίου	πρωταρχικό	στόχο	
αποτελεί	η	επισήμανση ανεπιθύμητων στοιχείων 
όρασης και θέσεων οπτικής τέρψης	 (Φωτ.	3-9).	
Ακολουθεί	 η	 μελέτη	 των	 αδυναμιών	 και	 των	
πλεονεκτημάτων	του	χώρου,	ώστε	να	επιτευχθεί	
το	μέγιστο	δυνατό	αισθητικό	αποτέλεσμα.

Φωτ. 3-6:	Τοιχεία	δια-
κοσμημένα	με	ανθοφόρα	
(Πηγή:	Αρχείο	Αικ.	Σκο-
τίδα)	
Φωτ. 3-7:	Τοιχεία	διακο-
σμημένα	με	Πικροδάφνες,	
κρεμοκλαδή	φυτά	Βου-
καμβίλιες	και	Διμορφο-
θήκες	(Πηγή:	Αρχείο	Αικ.	
Σκοτίδα)
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Φωτ. 3-8:	Θέα	από	υπαί-
θρια	βεράντα	την	άνοιξη	με	
φυτά	εποχιακής	ανθοφορί-
ας	στη	Χρυσή	Πύλη,	Σαν	
Φρανσίσκο,	Η.Π.Α.	(Πηγή:	
Αρχείο	Σ.	Σεκλιζιώτη)
Φωτ. 3-9:	Θέση	οπτικής	
απόλαυσης	(Πηγή:	Αρχείο	
Αικ.	Σκοτίδα)
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